

Разминирование своих участков окончили Новоржевский, Пушкино-Горский, Палкинский, Сошихинский, но сдача районов задерживается из-за не выполнения плана Инж.частями.

За указанный период времени командами Осоавиахима обнаружено и уничтожено 2.119792 мины и взрывоопасные единицы.

В настоящее время на работах по разминированию в районах: Псковском, Середкинском, Полновском, Пыталовском, Струго-Красненском, Карамышевском районах занято 532 человека.

Работы по разминированию участков, отведенных Осоавиахиму, будут закончены к 10 октября 1945 года.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПСКОВСКОГО ОБЛ.

СОВЕТА ОСОАВИАХИМА

/КАРАСЕВ/

ПОЦАДПОД, Ф.1219, оп.1, д.148, л.119

А.В.Филимонов

Псковичи на восстановлении и благоустройстве родного города

(1944-1950 гг.)

Мы вышли строить. Не погаснет пыл.

И сердца жар никто в нас не остудит.

Я славою Псков, каким он прежде был,

И тут же славою Псков, каким он будет!

И.Виноградов, 1944 г.

С советские войска штурмом овладели городом Псковом, - писала в передовой статье 24 июля 1944 г. газета «Правда». - Честь и слава доблестным войскам Третьего Прибалтийского фронта! На их долю выпало счастье освободить один из старейших городов России, имя которого

Филимонов Анатолий Васильевич - кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории Псковского пединститута, зам.декана исторического факультета

воскрешает в памяти русского народа славнейшие страницы его истории... Чудесный город, хранитель русской культуры снова в семье родных городов!... Псков был последним городом Российской Федерации, оставшимся в фашистском плену. Ныне свободен и он.»

Страшная картина предстала перед глазами освободителей. Перед отступлением гитлеровские захватчики предали Псков огню и разрушению. В городе было взорвано, сожжено и повреждено около 75% всего жилого фонда, разрушено около 90% общественных и административных зданий, все промышленные предприятия, водопровод, трамвайный парк, учебные заведения и лечебные учреждения.¹ Безжизненные улицы, изрытые траншеями, горы мусора и щебня, черные скелеты разрушенных домов, согнутые и скрученные металлические балки - это все, что осталось от города. Трудно было представить, что когда-то здесь бурно текла городская жизнь, работали фабрики и заводы, звенели школьные звонки. Разрушая город и уничтожая его жителей, гитлеровцы полагали, что Псков никогда не возродится из руин и пепла.

Однако сразу после освобождения в городе начала возрождаться жизнь. Псковичи возвращались на родное пепелище: приезжали из советского тыла, приходили из партизанского леса, возвращались с фашистской каторги. Большинство горожан находили на месте своих домов развалины. Ни света, ни воды, ни крыши над головой. Приходилось ютиться в землянках, подвалах, шалашах, возведенных среди руин, и в этих условиях возрождать к жизни объекты индустрии, жилищно-коммунальное хозяйство, общественные здания и учреждения культуры. История восстановления Пскова изобилует примерами беззаветного служения делу, подлинного трудового героизма его жителей. Однако полной картины самоотверженного труда псковичей в первые послевоенные годы до сих пор не создано. Специальной книги, как, например, о восстановлении Великих Лук,² о Пскове пока что нет. Частично эта проблема исследовалась в связи с изучением процесса восстановления народного хозяйства Псковской области и Северо-Западного региона России С.А.Ивановым и М.А.Абрамовой,³ а непосредственно восстановлению Пскова посвящены статьи С.М.Федорова.⁴ В этих работах приводится множество цифр и фактов о разминировании территории, помощи государства в возрождении города, восстановлении городской промышленности, транспорта, социально-культурных объектов, которые, однако, не исчерпывают темы. Восстановление каждого отдельного завода, конкретного объекта (например, моста или общественного здания), отдельной школы или больницы может стать темой специального изучения, но в процессе восстановления Пскова были мероприятия, которые объединяли и сплачивали всех жителей города независимо от их

профессии, стажа работы, пола, а зачастую и возраста. Таковыми являлись работы по расчистке городской территории от завалов, благоустройству улиц и площадей, закладке парков и скверов и т.п. Вдобавок псковичи должны были оказывать постоянную помощь строительным организациям города (ремстройконторе, трестам «Псковстрой» и «Горжилкоммунстрой»), испытывавшим острый недостаток профессиональной рабочей силы, в восстановлении жилого фонда. Практически все вспомогательные работы на стройках выполнялись горожанами.

Население охватило горячее желание как можно скорее вдохнуть жизнь в истерзанный войной город, поднять его из руин и сделать краше и величественнее, чем он был до войны. К началу 1945 г. в городе было создано 57 молодежных восстановительных бригад, помогавших в ремонте и восстановлении ряда зданий.⁵ Ежедневно в вечерние часы, завершив работу на своих предприятиях и в учреждениях, псковичи выходили на расчистку завалов, засыпали ямы и рвы, воронки от снарядов и мин, собирали строительные материалы - кирпичи, остатки арматуры, искореженное железо, скобяные изделия и даже гвозди, которые также шли в дело. Например, только в течение 1945 г. трудящимися города было извлечено из развалин 5 млн. штук кирпичей, а всего за четыре года - 15 млн. штук.⁶ Участие трудящихся в работах по строительству и благоустройству возрастало по мере увеличения численности городского населения. Если в день освобождения в городе было зарегистрировано всего 143 человека, то спустя месяц - в конце августа - уже 6283, еще через месяц - более 10 тысяч, а в середине 1945 г. - 34 тыс. человек, т.е. половина от довоенной численности.⁷ С июля 1944 по июль 1945 г. население отработало 120 тыс. человеко-дней, в том числе 26 тыс. - на благоустройстве города. Хорошо работали на разборке завалов коллективы пожарной команды, Госбанка, промкомбината, милиции.⁸

Самоотверженный труд псковичей начал приносить первые заметные результаты. Люди, восстанавливающие город, искренне радовались первому караваю хлеба, испеченному на воссозданном хлебозаводе, школьному звонку, зазвучавшему 1 сентября 1944 г. в школе № 9 - первой восстановленной школе города, первому номеру газеты «Псковская правда», вышедшему 5 ноября 1944 г., зазвучавшему 6 ноября местному радио, первому восстановленному кинотеатру «Родина», старенькому автобусу, появившемуся на улице, только что расчищенной от завалов, и прошедшему с пассажирами по восстановленному мосту Красной Армии. В городе открывались магазины, мастерские бытового обслуживания населения, один за другим поднимались жилые дома. Но мрачных следов войны в Пскове было в начале 1945 г. пока что больше, чем признаков возрождения.

В январе 1945 г. СНК СССР и СНК РСФСР приняли постановление «О мероприятиях по восстановлению хозяйства города Пскова и Псковской области», а Постановлением от 1 ноября 1945 г. СНК СССР включил Псков в число 15 старейших городов, подлежащих первоочередному восстановлению. Теперь значительно возросла финансовая и материально-техническая помощь государства: город получил большое количество денежных средств, строительных материалов, оборудования для промышленных предприятий. Но реализовать намеченное можно было опять же самоотверженным трудом населения.

В связи с наступлением весны горисполком постановил с 15 марта по 15 апреля 1945 г. провести месячник очистки города. Население Пскова приняло в нем активное участие. В один из дней марта прошел общегородской воскресник, в котором участвовали 5209 жильцов, которые очистили от снега 4653 кв. метров территории, от мусора - 44 тыс. кв. метров.⁹ В один из дней апреля 1946 г. около 300 юношей и девушек вышли на новый массовый воскресник по очистке и благоустройству города. Наиболее активное участие в нем приняли студенты педучилища, работавшие на благоустройстве Сада трудящихся, и промкомбината - в сквере на углу Пушкинской и Октябрьской улиц.¹⁰ В сквере у Дома Советов в 1946 г. были восстановлены фонтаны, заканчивалось их сооружение в Анастасиевском сквере, был разработан проект большого фонтана в Саду трудящихся, который в течение года полностью восстановлен. Большие работы были проведены по благоустройству и озеленению площади Жертв Революции. Всего в 1946 г. псковичи отработали на благоустройстве города 224 тыс. человеко-часов - почти в три раза больше, чем в 1945 г.¹¹

Многие трудовые коллективы значительно перевыполнили свои обязательства: например, рабочие и служащие фабрики «Шпагат» вместо запланированных 2500 человеко-часов отработали 3600. В 1946 г. только в благоустройство города было вложено 1300 тыс. рублей, освоить которые помогало активное участие населения. В этом же году было возрождено цветочно-оранжерейное хозяйство, которое приступило к выращиванию цветов для газонов и скверов.¹²

В 1947 г. на восстановлении города трудились уже 137 комсомольско-молодежных бригад, большинство из которых перевыполняли плановые задания. Молодежь города отработала около 400 тыс. человеко-часов, около 2500 юношей и девушек перевыполнили годовые планы, в том числе 209 из них выполнили по две годовые нормы. В конце 1946 г. горисполком принял специальное постановление о проведении в 1947 г. работ по благоустройству

территории кремля - восстановлению сада, устройству лестницы к устью Псковы и сооружению там городского пляжа. Кутузовский сад передавался в ведение горно для организации городского детского сада. Инициаторами благоустройства города в 1947 г. выступили коллективы шпигатной фабрики, школы ФЗО и Облоно, взявшие обязательства отработать каждому работнику по 30 часов. Они приступили к выполнению своих обязательств 15 мая, а через месяц на благоустройстве работали уже коллективы 80 организаций города. В результате был полностью восстановлен сад в кремле. К 3-й годовщине освобождения города закончено благоустройство сквера Псковских партизан, многое было сделано в благоустройстве Кутузовского и Летнего садов, братских захоронений воинов Великой Отечественной войны на Завеличье и в Крестах, подходили к концу работы по благоустройству стадиона. Силами общественности было посажено свыше 28 тыс. деревьев и кустов.¹³

Восстанавливая город, псковичи благоустраивали территории пустыря на стыке улиц Октябрьской, Советской и Профсоюзной. В довоенное время здесь были постройки, а после освобождения города остались одни руины. На этом месте возникла новая площадь, названная в 1947 г. площадью Отечественной войны (впоследствии Октябрьская).

В июле 1947 г. горисполком подвел итоги благоустройства города за период с 16 мая по 25 июня. За это время в работах приняли участие 85 организаций, коллективы которых отработали 75 тыс. человеко-часов.¹⁴ Участие населения в благоустройстве города росло из года в год: если в 1945г. приняли участие 6 тыс. человек, в 1946 г. - 7,5 тыс., то в 1947 - 10 тыс. Количество часов, отработанных каждым человеком, возросло с 31 в 1945 г. до 45 в 1947 г.¹⁵ Город, особенно его центральная часть, выглядел уже по-другому. На основных магистралях разобраны завалы, исправлены и построены заборы, вокруг парков, садов и скверов установлены декоративные металлические решетки, изготовленные заводом «Металлист». На таких улицах, как Ленина, Некрасова, Октябрьская, К.Маркса, Гоголя, на Пролетарском бульваре Следов разрушений осталось совсем немного. Иная картина была на окраинах.

В марте 1948 г. рабочие, служащие и инженерно-технические работники областной типографии обратились ко всем псковичам с призывом: «Сделаем Псков еще лучше, чем он был до войны!». Если в 1947 г. полиграфисты отработали на благоустройстве города 8500 человеко-часов, то в 1948 г. они обязались выработать не менее 12 тыс. человеко-часов, каждому работнику отработать не менее 100 часов.¹⁶

Призыв коллектива типографии нашел отклик среди молодежи города. Горком ВЛКСМ совместно с комитетом по делам физкультуры и спорта

организовал несколько воскресников по расчистке и оборудованию городского стадиона; в них приняли участие 600 человек, выполнивших работ больше, чем на 15 тыс. рублей. При каждой школе были расчищены и оборудованы спортивные площадки, посажены деревья и кустарники. Например, только студенты техникума гражданского строительства отработали свыше 700 часов.¹⁷ В течение двух месяцев в работу по благоустройству включились 98 предприятий и организаций города. Силами трудящихся были разобраны завалы на тротуарах и проезжей части улиц Советской, Некрасова, Октябрьской, Профсоюзной, Л.Поземского и др., набережной реки Великой. Полностью был разобран завал на углу улиц Октябрьской и Некрасова, что дало возможность значительно расширить Анастасиевский сквер, улучшить пешеходное и транспортное движение.¹⁸ Велись работы по разбору завала у здания почты и телеграфа на Советской улице. По инициативе ряда предприятий по разбору этого завала было проведено 4 общегородских воскресника, в которых приняли участие более 5 тыс. человек и работали 200 автомашин. Началась разбивка нового сада на углу ул. Некрасова и улицы Ленина - напротив Дома Советов, где было высажено 300 деревьев и 4500 кустов.¹⁹

Особенно много сделали инициаторы соревнования - рабочие и служащие типографии. Уже в начале июля 1948 г. отработав на разборе завалов 12 тыс. человеко-часов, полиграфисты выполнили свое обязательство, но продолжали активно заниматься благоустройством. Для этого в типографии были созданы бригады с учетом сменной работы, все работы проходили под непосредственным руководством начальников цехов, трудившихся вместе с рабочими. В августе коллектив типографии обязался дополнительно отработать еще 1000 человеко-часов. Хорошо шли дела также у коллективов городской милиции, школ ФЗО, мясокомбината и др. Организованно прошел 11 июля городской воскресник по разбору завала на углу Советской и Октябрьской улиц. В нем приняло участие 2050 человек вместо предполагавшихся 1900, работали 72 машины. Коллектив шпигатной фабрики вместо предполагавшихся 100 человек выделил 257, авторемзавод - вместо 150 человек и четырех машин - 168 человек и 5 автомашин.²⁰

Всего трудящимися Пскова было взято обязательство отработать на благоустройстве города в течение 1948 г. 400 тыс. человеко-часов. Оно было выполнено в середине сентября. Население к этому времени отработало 402 тыс. человеко-часов. Подводя итоги трудового участия населения в работах по благоустройству, исполком горсовета одобрил инициативу ряда коллективов и принял решение до 1 ноября отработать дополнительно 100 тыс. человеко-часов. В течение 25 дней было выполнено и это обязательство:

население отработало еще 103 тыс. человеко-часов.²¹ Всего в 1948 г. трудящиеся Пскова отработали на благоустройстве 510 тыс. человеко-часов; в этом деле приняли участие более 200 коллективов, которые выполнили работ на сумму 2,5 млн. рублей. В Летнем саду была построена закрытая танплощадка на 300 человек, к 1 мая 1948 г. закончилось строительство стадиона с трибунами на 2000 мест; на площади 4,5 га был организован питомник, теперь оранжевое хозяйство могло поставлять городу 80 тыс. цветов.²²

В течение 5 лет (1944-1949), прошедших со времени освобождения Пскова, население отработало на благоустройстве 1800 тыс. человеко-часов, выполнив объем работ на сумму более 6 млн. рублей.²³ В апреле 1949 г. рабочие и инженерно-технические работники коммунальных предприятий Пскова, областной типографии, завода «Металлист», областного управления связи и шпигатной фабрики приняли обращение ко всем трудящимся Пскова с призывом вновь активно включиться в дело благоустройства города.²⁴ 16 апреля 1949 г. псковичи приняли предложение трудящихся Великих Лук организовать соревнование за лучшее благоустройство городов, подписав соответствующий договор.

День начала соревнования с Великими Луками - 17 апреля - был ознаменован массовым городским воскресником по разбору завалов на Советской улице и сооружению площадки, Ботанического сада. У новой металлической ограды Ботанического сада собралось свыше 800 псковичей. Среди прибывших были люди разных возрастов и профессий. Много людей собралось и на Советской улице. Всего в этот день на работу по благоустройству города вышли 2280 жителей города, на вывозке мусора было занято 84 автомашины. В этот первый в 1949 году массовый воскресник псковичи отработали 46478 человеко-часов, разобрали множество завалов, вывезли 2307 куб. метров мусора, много сделали для благоустройства Ботанического сада.²⁵

Работы здесь продолжались и в 1950 г., так же как и на территории городской больницы, набережной Великой от улицы Профсоюзной до моста Советской Армии. Только весной в городе было высажено около 10 тыс. деревьев, 15 тыс. кустарников и свыше 30 тыс. цветов. В течение 1945-1950 гг. трудящиеся города отработали на благоустройстве 2420 человеко-часов, выполнив общий объем на сумму 2500 тыс. рублей. В 1950 г. около 100 коллективов перевыполнили взятые на себя обязательства по благоустройству города; помимо них в эту работу впервые активно включились домохозяйки. К концу 1950 г. в Пскове остались неразобранными только 22 завала общей площадью 102104 кв. метра. Центральная часть города в основном была

поднята из руин, хотя общая жилая площадь еще не достигла довоенного уровня: она составляла в 1950 г. 73 % к уровню 1940 г.²⁶ Однако это ничуть не умаляет сделанного за короткое время.

Грандиозный по своим масштабам размах восстановительных работ явился ярким выражением силы народа, победившего в войне и теперь совершившего патриотический подвиг восстановления. История первых послевоенных лет в жизни города на Великой - замечательная страница самоотверженного труда псковичей, которые, невзирая на трудности и лишения, с энтузиазмом возрождали родной город.

Примечания

1. ГАПО. Ф.903, оп.1, д.6, л.1.
2. Решетов С.Н., Антонова З.П. Возрожденный из руин. - Л.,1988.
3. Иванов С.А. Восстановление народного хозяйства Псковской области. 1944-1953 гг. // Сборник Псковского пединститута. Общественные и исторические науки. Вып.32. Ч.1. - Псков, 1966. - Сс.86-103;
- Абрамова М.А. На освобожденной земле. - Л: ЛГУ, 1981.
4. Федоров С.М. «Мы возродим тебя, наш город!» // Псков в годы Великой Отечественной войны. Очерки. - Л.,1981. - Сс.108-119; он же. Возрожденный из руин // Псков. Очерки истории. - Л., 1990. - Сс.304-309.
5. Псков в годы Великой Отечественной войны. - С.113.
6. Псковская правда. - 1948. - 20 августа; 1949. - 20 июля.
7. Псков. Очерки истории. - С.305; ГАПО. Ф.1767, оп.3, д.5, л.5; Псковская правда. - 1945. - 23 августа.
8. Псковская правда. - 1945. - 17 августа.
9. Там же. - 29 марта.
10. Там же. - 1946. - 21 апреля.
11. Там же. - 23 июля, 25 октября.
12. Там же. - 1947. - 27 мая.
13. Там же. - 1 января, 25 июня, 23 июля, 10 сентября.
14. Там же. - 19 июля.
15. Там же. - 25 ноября; 1949. - 24 июля.
16. Там же. - 1948. - 13 марта.
17. Там же. - 16 мая.
18. Там же. - 20 августа.
19. Там же. - 13 октября, 26 ноября.
20. Там же. - 10 и 14 июля.
21. Там же. - 23 октября.

22. Там же. - 1948. - 30 мая, 20 августа, 26 ноября; 1949. - 13 мая, 24 июля.
23. Там же. - 1949. - 24 июля.
24. Там же. - 15 апреля.
25. Там же. - 18 февраля, 20 апреля.
26. Там же. - 1950. 26 мая, 4 и 15 июля; 1951. - 27 марта, 27 апреля.

Г.Р. Рафельсон

«Обеспечивается нормальный ход восстановительных работ ...»

Документы о послевоенном восстановлении Пскова*

№ 1

**ИЗ ПЛАНА ПЕРВООЧЕРЕДНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ
И ПОДГОТОВКЕ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА Г.ПСКОВА
к зиме на 1944 год.**

В целях быстреего установления нормальной жизни города Пскова и осуществления первоочередных мер по восстановлению его жилищно-коммунальных предприятий, благоустройства, консервации зданий и выполнения в 1944 г. подготовительных работ, обеспечивающих нормальный ход восстановительных работ плана 1945 года, необходимо выполнение следующего:

И. ВОДОСНАБЖЕНИЕ И ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ г. ПСКОВА

При отступлении немецко-фашистские банды взорвали все водонасосные станции города, и водоснабжение его полностью нарушено. Основное и вспомогательное оборудование насосных станций увезено, часть приведена в негодное состояние. Подземная часть водопроводных линий, колодцев,

*Сохраняется орфография и пунктуация документов.

*Рафельсон Георгий Рахмиевич - в 1959-1977 гг. зав.отделом,
в 1977-1991 гг. директор Госархива Псковской области.*